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CLASSE 3* A LICEO SCIENTIFICO 12 febbraio 2025 FISICA - Temperatura e leggi dei gas

1. Un blocco di alluminio e uno di rame, entrambi con massa 0,45 kg e inizialmente alla stessa temperatura, assorbono la stessa
quantita di calore, paria 1,5 kJ. Qual € la differenza tra le temperature finali dei due corpi?

my =mgp = 0,4’5 kg TlA = TIR QA = QR = 1,5 - 103] Cp = 387]/kgK Cqp = 9,00 : 102]/kgK TZR - TZA?

Applico la legge della termologia ad entrambi i blocchi:

Q
Qa = mcy ATy ATA:#
Qr = mcg AT 4 Qr  CQa
Qi:QRR K Ar. = @ ATR—ATA=T2R—T1R—(T2A—T1A)=T2R—T2A=E—%=5K
T R meg R A
A R T]_A:T]_R

2. Uno sciatore di fondo percorre una pista in piano. La temperatura della neve ¢ di 0°C; il coefficiente d’attrito dinamico tra gli sci e
la neve € 0,05 e lo sciatore ha massa 82 kg. Calcola la distanza che dovrebbe percorrere lo sciatore per sciogliere 500 g di
neve. Supponi che tutta I'energia derivante dal lavoro della forza di attrito venga assorbita dalla neve.

u = 0,05 mg =82 kg m = 0,500 kg Ly =335 10*J/kg  s?

Il calore € energia in transito e, in questo caso, viene usato interamente per sciogliere la neve, percio: @ = mLy.

La forza di attrito compie un lavoro: L = F, - § = —F,s, negativo in quanto forza e spostamento hanno la stessa direzione, ma verso opposto.

L'energia della forza d'attrito (il lavoro compiuto) & usata per sciogliere il ghiaccio, percio:

—FAs+mLf=0 = S=——F=m—g‘u=4,2km
A s

3. Del ghiaccio a 0°C viene inserito in un calorimetro che contiene 450 mL d’acqua a 19°C. Il ghiaccio fonde completamente, e la
temperatura di equilibrio dell'acqua risulta 4°C. Calcola la massa del ghiaccio.

T, =0°C V,=450-10"3L=450-10"°m? T,=19°C T,=4°C L;=335-10Y c=4186]/kgk m?

Innanzi tutto, determino la massa dell'acqua, ricavandola dalla densita (d, = 1000 kg/m3):
m;
dy=—" = m,=4d,V, =0450kg
V
L'acqua cede calore al ghiaccio (Q, < 0), che fonde completamente (Q; > 0), e usa una parte di questo calore per innalzare la propria
temperatura (Q; > 0):

myc (T, — T,) _

Q2+Qf+Q1=0 = mzc(Te_Tz)‘l‘mlLf‘l‘mlC(Te_Tl)=0 = m; = —80g

L+ (T, —Ty)

4. Allatemperatura di 0°C, una collana d’argento & lunga 26,9 cm e una d’oro € lunga 27,0 cm. A quale temperatura le due collane
avrebbero la stessa lunghezza?

T, =0C Ly,=0269m L,=0270m A, =19-10°K* 2,=14-10°K' L, =1L, T,?

Applico la legge della dilatazione lineare:

Ly=L, = Ly(1+25 (T =T))=Lo(1+2,(T; — 1))

bo=ls  _g.102°c

= Lo+ LAy T, =Lo+ LA Ty = Ty(Lydg—LoAy) =L, —L, = T =
gg o’to
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5. Un gas rarefatto viene compresso, a temperatura costante, fino a che la sua pressione aumenta del 20,0 %. Calcola di quanto &
diminuito in percentuale il volume.

120 6 v, -V,
T =cost p,= _100P1 = §P1 v
1

?

Applico la legge di Boyle, trattandosi di una trasformazione isoterma:

6 5
piVi=pV, = pVi= §P1V2 = = gV1

Posso, quindi, calcolare quanto richiesto:

6. Laria che occupa un volume di 0,14 m3 ha una temperatura di 42°C. Se isotermicamente si diminuisce la sua pressione fino a
1/3 di quella iniziale e poi, isobaricamente, lo si riporta al suo volume iniziale, qual & la sua temperatura finale? Rappresenta la
situazione descritta in un piano pV.

1
VA = 0,14 m3 TA = 315 K Ps = §pA TA = TB Pc = Ps VC = VA TC?

p (Pa)
A Considero la trasformazione da A a B: trattandosi di una trasformazione iso-
Paj====- | terma, vale la legge di Boyle:

|

I Pa Pa

! PaVa=pgVp = Vg Z_VAzl_VA:?’VA

: Pe §pA

|

|

! Considero la trasformazione da B a C: trattandosi di una trasformazione iso-

P Jle B bara, vale la legge di Gay-Lussac:

' v Vs Ve Ve.. Va

I | — = = T-=—T, =—T, =105 K

i ! Ty T €Ty, B3y, 8

I
Vi=Vo Vi vV (m?)

7. Un gas subisce, a pressione costante, un aumento percentuale di volume del 2%. La temperatura iniziale & di 14°C. Calcola la
temperatura raggiunta dal gas dopo I'espansione.

102

p = cost szm

V, T,=14°C=287K T,?

Trattandosi di una trasformazione isobara, vale la legge di Gay-Lussac:

102
h_V = Vep 1007, 102, Lok ooec
—_ = — = = — = = = = ©
T, T, S v, 100!




